

创建全国文明城市进行时

合理安排行程 文明有序过节

本报讯 (记者 牛思光) 国庆假期,选择走出家门游玩的市民越来越多。记者走访发现,在市区的一些热门打卡地,大部分市民都能做到文明旅游。在外出游市中,多数人都能合理安排行程,做到文明有序过节。

在沙颍河沿岸景观带,很多家庭选择晴好天气举家郊游,进行烧烤、露营、垂钓、骑行等活动。在景观带道路两边,车辆有序停放,不影响其他车辆通行。河畔绿树下,游人将

烧烤、野餐产生的垃圾装袋带走。市民陈中盛说:“沙颍河是周口的母亲河,外出游玩时可以把景色留在相机里,绝不能留下一地垃圾。”

“每天仅安排一个景点,再安排一个备选景点,如果原计划游玩景点人多就及时做出调整。”市民刘蕴欣告诉记者,在国庆假期出发前,她已经对行程做了详细计划,并叮嘱孩子在外要遵守公共秩序和社会公德,做到文明旅游。刘蕴欣说:“出门

就代表着周口的形象,要按秩序游玩,保持景区环境卫生,践行‘光盘行动’,不能给家乡丢脸。”

10月5日,在商周高速公路服务区,进入服务区的车辆较前几日增加不少。在服务区工作人员指引下,车辆有序停放,旅客们有序进入休息区,没有发生拥挤,服务区内环境卫生保持良好。“我们出去玩的景区不太远,之所以计划提前两天回家,是为了避开假期最后一天交通

高峰,把高速公路让给路程更远的旅客。”市民张轲说。10月2日,张轲一家人才开始国庆假期旅行,整个旅游行程经过详细计划,既避开假期前几日的出行高峰,又提前返回,有效避开交通拥堵时段。

当前,随着我市“创文”的持续深入,文明旅游的理念越来越深入人心,大家在外游玩时基本能做到文明相伴,全社会文明氛围更加浓厚。②15

身边变化

“双节”期间健身热 运动过节成新时尚

本报讯 (记者 王慕晨) 中秋国庆“双节”期间,市体育中心处处洋溢着健身的热烈气氛,没有外出游玩的市民尽情在这里燃烧卡路里,在运动中度过充满活力的节假日。

为丰富广大市民的假日文化体育生活,鼓励市民参与全民健身运动,助力创建全国文明城市,中秋国庆“双节”期间,市体育中心多个场馆、室外健身设施向市民免费开放。10月2日,记者在游泳馆内看到,孩子们围坐在游泳池边,认真听教练

讲解游泳技巧,仔细看教练做示范动作,并在教练的带领下自主练习。“假期去外面游玩比较拥挤,在这里练习游泳,不仅身体得到锻炼,身心也得到了放松。”正在学习游泳的张芷茉说。

在羽毛球馆,羽毛球场上到处都是挥拍跳跃的身影,击球声此起彼伏,欢呼声接连不断,大家你来我往,全情投入,热闹非凡。在室外的篮球场上,篮球爱好者也结伴而来,大家朝气蓬勃,用娴熟的配合、积极

的跑动、精准的投篮展现了篮球运动的魅力和积极向上的精神风貌。“现在生活越来越好了,大家在假期也有了更多的选择,我愿意花更多的时间用在喜欢的运动上,这样让我更开心快乐。”市民马哲说。

据统计,9月29日至10月6日,周口市体育中心人流量达21027人次,其中,体育馆人流量达7087人次,老年馆人流量达426人次,游泳馆人流量达5879人次,体育场人流量达3961人次,综合训练馆人流

量达3674人次。“随着北京冬奥会、成都大运会和杭州亚运会等大型体育赛事受到广泛关注,热爱运动、全民健身正在成为一种新风尚。近年来,我市加快推进基本公共体育服务体系,打造了‘百姓身边15分钟健身圈’,激发了人民群众的健身热情,营造了崇尚健康、参与健身、追求健康的良好社会氛围。”“双节”期间,越来越多的人愿意‘动起来’,享受运动带来的快乐与美好。”市体育中心相关负责人表示。②15

道德名城又走红 魅力周口再圈粉

本报讯 “双节”期间,市委宣传部依托新华社“中国故事、中秋追月”全球传播活动持续加大周口城市形象对外宣传力度,这也是我市第二次借助新华社中秋传播策划向全球进行城市推介。

今年“双节”期间展现周口城市形象的主题海报和宣传视频陆续在

美国纽约时报广场户外大屏、法国巴黎东方中心橱窗屏、海外社交媒体账号、486家北美以及欧洲地区媒体网站、新华社所属新媒体平台及北京、上海、广州、南京等国内重点城市核心区户外大屏等传播平台高频推送,触达受众达1亿多人次,周口中心港、老子道德经、太昊伏羲陵、生态

沙颍河等一批彰显周口地域特色和文化标识的地方IP持续走红、圈粉无数,向全世界展现了“临港新城、开放前沿”的新姿新貌和“道德名城、魅力周口”的多姿多彩。

近年来,周口市委宣传部始终坚持围绕中心、服务大局,内宣外宣同步发声、网上网下联动发力,深入实

施“周口对外形象提升工程”,积极融入“行走河南、读懂中国”品牌,全面加强与市外主流媒体的沟通联系和交流合作,积极组织并全力打造“城市家书”“中秋追月”“文化走出去”等品牌活动,有效提升了周口城市形象和对外宣传工作的传播力、影响力。(王凯杰)①6

为高质量发展提供坚强组织保障

本报讯 近日,市委组织部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一期读书班以集中自学、研讨的形式结业。

在为期三天的读书班里,市委组织部全体同志围绕牢牢把握“学思想、强党性”,深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想关于党的建设的重要思想。期间,市委组织部领导班子成员带头通过个人自学、集体学习、分头领学、交流研讨等方式,认真学习习近平总书记关于党的建设的重要思想,更加扎实做好理论武装、选贤任能、强基固本、育才聚才各项工作。要用党的建设重要思想打造政治上绝对可靠、对党绝对忠诚的组工干部队伍。要带头深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的思想,牢记总书记嘱托,坚持“讲政治、重公道、业务精、作风好”,坚持“政治上绝对可靠、对党绝对忠诚”,持续深化模范部门和过硬队伍建设,为高质量发展做好新时代新征程党的建设和组织工作提供有力保障。(杜林波)②2

富内涵,充分认识、深入理解“十三个精神”的重大意义,吃透精神实质,把握核心,努力掌握这一管党有方、治党有力、建党有效的锐利思想武器。要全面把握党的建设重要思想的实践要求。要坚持以习近平总书记关于党的建设的思想为指引,更加扎实做好理论武装、选贤任能、强基固本、育才聚才各项工作。要用党的建设重要思想打造政治上绝对可靠、对党绝对忠诚的组工干部队伍。要带头深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的思想,牢记总书记嘱托,坚持“讲政治、重公道、业务精、作风好”,坚持“政治上绝对可靠、对党绝对忠诚”,持续深化模范部门和过硬队伍建设,为高质量发展做好新时代新征程党的建设和组织工作提供有力保障。(杜林波)②2

以高质量读书班推动主题教育走深走实

本报讯 (记者 苑美丽) 按照市委和市政协党组主题教育工作安排,近日,市政协机关举办了为期三天的主题教育第一期读书班。

读书班期间,市政协机关全体党员干部通过个人自学、分组研讨、集中研讨等方式,认真学习党的二十大报告和党章,认真学习《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等书目,深入学习习近平总书记对河南工作重要讲话,深学笃信、精思细悟。

会议指出,要全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,把握好这一思想的世界观、方法论,坚

持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,真正把马克思主义看家本领学到手,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想指导各项工作。

会议强调,要以开展主题教育为契机,充分发挥人民政协政治引领、聚焦中心、助推发展的独特作用,进一步彰显学习教育成效,努力推动主题教育的政协实践,促进各项工作落地落实。

大家纷纷表示,要深化读书班学习成果,聚焦总要求,用主题教育的实际成效推动政协机关建设再上新台阶,推动工作展现新气象。②2

“学习强国”春夏两季全国县级融媒优秀作品揭晓

全省五篇作品获奖 周口占有两席

本报讯 日前,“学习强国”学习平台揭晓2023年春季、夏季全国县级融媒优秀作品,河南省共5篇作品获奖,周口市两篇优秀作品上榜,鹿邑县融媒体中心制作的《致敬每一位平凡岗位上的“她”》入选春季优秀作品,项城市融媒体中心制作的《一场生命的对话》入选夏季优秀作品。

“学习强国”学习平台全国县级融媒优秀作品征集活动,旨在引导各地县级融媒体中心和广大基层新闻宣传工作者深入采访、用镜头、话筒记录时代的发展、社会的进步、文化的传承和百姓的生活,用心、用情、用力采写一批“沾泥土”“带露珠”“冒热气”的作品,传递浓郁的地域特色和时代气息。

《致敬每一位平凡岗位上的“她”》以时间为轴,将镜头对准各行各业的女性人物,以短视频的形式记录平凡岗位上的不平凡女性,传递点滴温情,汇聚暖心能量。《一场生命的对话》采用微纪录片方式,感性地呈现了捐献者及家属的心路历程和受捐者对生命的渴望,理性地表达了现代文明社会对于生与死的领悟和多维度的生命思考。两部作品主题鲜明、创意新颖、制作精良,传递人间大

爱,生动诠释了“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”的周口人品质,助力“道德名城”熠熠生辉、“魅力周口”绚丽多彩。

“学习强国”周口学习平台自上线以来,推动“学习强国”县级融媒号在全省率先实现全面覆盖,“周口学习平台+周口日报强国号+9个县级融媒号”同频共振、联动发声的宣传矩阵全面搭建,市级主流媒体的引领作用、县级融媒体中心的资源优势得以充分发挥。“学习强国”周口学习平台注重分析和研究融媒体环境下平台内容传播规律,助力县级融媒体制作有深度、有温度、有品质、有热度的稿件。各县级融媒体围绕中心、服务大局,创作了一大批“唱响主旋律,弘扬正能量”的优秀作品,2023年1—8月份,先后有《河南周口:夜·淮阳》《河南项城时俊伟:非遗非遗技艺“小蛋壳大创意”》12篇作品入选河南省县级融媒号优秀作品。8月,太康县融媒体中心立足自身优势,稳步推出“健康知识”等29篇优质稿件,被全国平台采用,其采用量位居全省125家融媒号首位。淮阳区融媒体16篇优质稿件被全国平台选用,位于全省融媒号第五位。(肖文亚)②15



视觉新闻

“双节”期间,在中心城区文昌大道上,13台吊机一起同步吊装数百米长的热力管道,开展热力管网建设,场面甚为震撼。热力管网铺设是今年市中心城区建设的重要民生工程。记者 梁照曾 摄

(上接第一版)

建厂之初,周口钢厂就把绿色化、智能化、安全化的发展理念放在第一位,全力打造河南新钢铁典范。2019年启动建设的周口钢厂手握后发优势,从规划选址到工艺流程设计、生产设备选择、环保设施建设,都按照现代新型钢铁产业要求,努力建设成为花园式绿色钢铁基地。

周口钢厂工艺过程中产生的固体废物100%循环利用,生产废水处理达标后重新进入生产线,做到“只进水、不排水”。树立全能量回收理念,采用BPRT技术、煤气全回收及燃气余热发电等,实现节能降耗、绿色低碳的发展目标。周口钢厂目前年发电量达162490万kwh,可满足整个厂区用电,未来产能进一步释放,发电量还能向外输出。周口钢厂制氧站不仅满足自用,其副产品粗制氮氩两年间销售近千吨,销售额达1500万元,都是纯盈利。今年7月22日,我国谷神星一号遥六运载火箭发射所用的氦气原料液,就是由周口钢厂提供的。

智能高效体现在生产工艺的各个环节。每个作业区都有智能监控室,现代化设备让高温下的物理、化学反应,以各种参数呈现出来,质量把控更加有力,产品优良率大大提

高。高炉冶炼、转炉炼钢,原料在炉子里,在没有现代化监控设施之前,经验丰富的老师傅能够通过火焰的颜色、溅落的铁渣来判断一炉钢铁是否到了火候。试玉要烧三日满,辨材须待七年期。以前培育一个炉长,没有七八年功夫出不了师,而在周口钢厂,掌握现代智能设备操作技能的年轻人迅速成长,走上重要岗位,成为主力军。

降本增效 贯穿全程

钢铁是低利润率产业。据中国钢铁工业协会发布,2023年上半年全国钢铁产量5.36亿吨,利润18.7亿元。这意味着一吨钢只赚不到3.5元。卖一吨钢,还不如卖一碗烩面赚钱。

钢分普钢、特钢,企分国企、民企,总体来说,特钢利润高,民企摊子小易随行就市,盈利能力强。周口钢厂是国企,生产的又是普钢,产品多用于建筑业。众所周知,这几年房地产业不景气,普钢企业日子难过,大面积亏损,周口钢厂也在艰难求生,很难盈利。

但是今年6、7、8月,周口钢厂却逆流而上,连续3个月盈利,按照这个发展势头,全年盈利3000万元的目标有望达成。

问君何能尔?降本增效是关键。铁矿粉的采购、运输是成本支出的

最大头。周钢目前产能还小,不宜走长协议模式,只能买现货。他们紧盯全国各地港口码头,遴选质量、价格合适的铁矿粉。品质高的铁矿粉价格自然高,周口钢厂采用成分互补的方式,买进不同产地的矿粉,塞拉利昂矿粉硅低铝高,巴西矿粉硅高铝低,都有缺陷,价格自然优惠些,但是放在一起烧,成分互补,同样能炼出好钢。在采购模式上,周口钢厂实行“按需采购、快速快出”,尽量避免原材料价格波动带来的影响,灵活高效,降低库存也是节约成本。

铁矿与煤炭是炼钢主料。周口钢厂所用煤炭主要来自陕西与平煤集团,全部走铁路运输。铁矿则以水运为主,大大降低了运费。2022年,钢厂所用铁矿水运比例为49%,今年水运比例达到96.5%,唯一的铁路运输发生在今年5月份,因天气原因淮河流域水路不畅,不得已而为之。以从连云港进矿为例,走水路比走铁路每吨运输成本低70元,按照1.7:1的铁矿比,炼出每吨钢在成本上的优势可以放大到120元。现在铁矿粉走水运,钢厂每月运输成本比走铁路可节约1000万元。可以说,如果没有水运优势,周口钢厂赔钱几乎是板上钉钉的事儿。从中也可以看到

我市大力发展内河航运是多么正确而及时!

在冶炼炼钢的各个环节,周口钢厂精益求精,把降本增效意识贯穿到各个班组、每位员工头脑里。周口钢厂新老员工专注于各自工序的小改小革,力求尽善尽美。6月份,轧钢直装比达到41%,轧钢煤气消耗降低至275.51m3/吨;7月份,钢轧作业部1#连铸机通过二冷动态配水优化,铸坯回温裂纹降低60%,内部缺陷得到极大改善;8月份,炼焦作业部从储、配、炼、熄流程出发,解决了接焦槽下油缸气化、粉碎机启动时粉尘裹带量大、石灰窑观察孔周边板结等问题……

众志成城,降本增效,在全行业大面积亏损情况下,行业新兵周口钢厂负重前行,以钢铁意志守住成本红线。它的体量虽然不大,但已展现出了欣欣向荣的气象,成为河南钢铁行业的典范。如今二期工程宽厚板项目已启动建设,该生产线采用5.6米粗轧和5.5米精轧双机架配置,其中粗轧是世界上唯一宽度超过5.5米的轧机,预计明年年底实现热试产。从棒材到板材,周钢产品线将进一步丰富,产品市场前景更为广泛,利润空间更大。熬过最艰难的岁月,周口钢厂未来更加可期!①6

学习强国在周口



国庆节期间,市作协副主席孙新华、阿慧一行4人到西华县开展采风活动。在河南胡三姐食品有限公司,作家们参观了胡辣汤博物馆,详细了解了胡辣汤的起源、配方、工艺流程,零距离感受非物质文化遗产的魅力。记者 黄佳 摄